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Более 13 тысяч жителей Камчатского края получают региональную социальную доплату к пенсии
В Камчатском крае региональную социальную доплату к пенсии до величины прожиточного минимума пенсионера получают 13 818 камчатцев, средний размер доплаты составляет 6 717,99 рублей.
Региональная социальная доплата к пенсии устанавливается неработающим пенсионерам, у которых общая сумма материального обеспечения не достигает величины прожиточного минимума пенсионеров в регионе его проживания. В Камчатском крае прожиточный минимум пенсионера на 2023 год установлен в размере 22 694 рублей.

При подсчёте общей суммы материального обеспечения неработающего пенсионера учитываются суммы следующих денежных выплат:

· пенсий, в том числе в случае отказа пенсионера от получения указанных пенсий;

· срочной пенсионной выплаты;

· дополнительного материального (социального) обеспечения;

· ежемесячной денежной выплаты (включая стоимость набора социальных услуг);

· иных мер социальной поддержки, установленных законодательством субъектов РФ в денежном выражении (за исключением мер социальной поддержки, предоставляемых единовременно).

Кроме того, при подсчете общей суммы материального обеспечения пенсионера учитываются денежные эквиваленты предоставляемых ему мер социальной поддержки по оплате пользования телефоном, жилых помещений и коммунальных услуг, проезда на всех видах пассажирского транспорта, а также денежные компенсации расходов по оплате этих услуг.

Выплату на территории Камчатского края осуществляет Камчатский центр по выплате государственных и социальных пособий.
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